1. Pat krat hadZzem mincou. Nahodna premenna X je pocCet hlav minus
poCet znakov. Aké hodnoty méze nadobudat nahodna premenna X. Pre
jednu z jej hodnét napiste vSetky elementarne udalosti (napr. X=1).

2. Ndhodn4 premend X nadobuda hodnoty 1,2,3,4,5,6,7,8,9,10 a jej
pravdepodobnostné rozdelenie je dané v tabulke:

xi |1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

pr {005 {005 |02 |O1 (O |O,1 (O1 |O,1 (0,2 |O,1

Vypocitajte strenu hodnotu a napiste ako vypocitate disperziu.

3. V jednom koSiku je 5 modrych, 3 Cervené guli¢ky. V druhom koSiku su dve
ZIté a 6 modrych guliciek.

a) Nahodne si zvolime jeden z koSikov a vyberieme z neho 1 gulicku. Aka je
pravdepodobnost, Ze tato nebude modra?

b) Jeden z dvoch koSikov bude nahodne zvoleny. Aka je pravdepodobnost,
Ze z neho vytiahnuta gulicka bude ZIta?

c) Z kazdého koSika vyberieme 1 gulicku. Aka je pravdepodobnost, Ze obe
gulicky budu modré?

4. Na medzinarodnom sympoziu je 30% ucastnikov z USA. Je zname, Ze
45% obyvatelov USA pije na ranajky paradajkovu Stavu, kym obyvatelia
inych Statov vypiju tuto Stavu na ranajky len v 8%.

a) Aké percento oséb na sympoziu neuprednostriuje paradajkovu stavu?

b) Pri ranajkach si vSimneme osobu, ktora pije paradajkovu Stavu. S akou
pravdepodobnostou je to ob&an USA?

5. Nahodna premenna X je rozdiel "poCet hlav minus pocCet znakov" pri
trojnasobnom hode mincou.

a) Aké hodnoty mbze nahodna premenna X nadobudat?

b) Najdite pre nahodnu premennu X prislusné elementarne udalosti.

c) Urcite rozdelenie pravdepodobnosti a distribuénu funkciu pre nahodnu
premennu X.

6. Advokatova obhajoba je uspeSna s pravdepodobnostou p=0,3. Pri
uspesnej obhajobe dostane 20 000 Sk, pri neuspesnej obhajobe musi
zaplatit sudne trovy vo vyske 5000 Sk.

a) AKky vysoky je priemerny zisk obhajcu?

b) Keby obhajca vydal 7500 Sk navySe na pripravu obhajoby, aky by bol jeho
oCakavany zisk?

7. Hrac si zvoli Cislo medzi 1 - 6 a hodi tromi kockami. Ak vSetky 3 kocky

ukazu to isté zvolené Cislo, vyhra 30 Sk. Ak toto Cislo ukdzu 2 kocky,
vyhrdva 20 Sk a ak iba 1 kocka vyhrava 10 Sk. Ak ani jedna kocka
neukaze zvolené Cislo, potom musi zaplatit 10Sk. Nahodna premanna X
znamena vysku vyhry.

a) Aké hodnoty nadobuda nahodna premenna X?



b) Zistite pravdepodobnostné rozdelenie nahodnej premennj X.
c) Zistite strednu hodnotu nahodnej premennej X a interpretujte ju.

8. Je zname, ze 25% obyvatelstva je [favakov. Aka je velka
pravdepodobnost, Ze na seminari s 24 ucastnikmi su maximalne 3 favaci?

9. Semafdér na krizovatke ukazuje 25% C&asu Cervenu. Aka velka je
pravdepodobnost, Ze z 5 nahodne prechadzajucich aut nemusi ¢akat

a) anijedno

b) maximalne jedno

c) triauta

d) maximalne dve?

10.Nikto nie je neomylny: obvodny lekar ur€i v 50% pripadoch spravnu
diagnézu, v 20% pripadoch nespravnu diagnézu a v 30% pripadoch
doporugi $pecialistovi na polikliniku. Specialista uréi v 60% spravnu
diagnézu, v 15% nespravnu a pri 25% posle pacienta priméarovi. Primar
ur€i spravnu diagnézu v 85% a nespravnu v 15%.

a) Aka je pravdepodobnost, Ze obvodny lekar ur¢i diagndzu spravne?

b) Aka je pravdepodobnost, Ze pacient po tom ako sa dostane od
obvodného lekara k primarovi bude mat nespravne uréenu diagnézu?

11.Udalost A sa vyskytuje pri experimente s pravdepodobnostou p=0,4.
Pokus sa opakuje dovtedy, kym sa udalost nestane. Udalost A sa musi
vyskytnut’ 1 krat a potom sa pokus prerusi. Aka velka je pravdepodobnost,
Zze budeme potrebovat zopakovat pokus 3 krat?

12.Infekcia sa prenasa kontaktom. Pravdepodobnost prenosu infekcie na
zdraveho Cloveka pri 1. kontakte je 0,4.

a) Jeden infikovany ma kontakt s piatimi zdravymi ludmi. Urcite rozdelenie
nahodnej premennej X, priCom nahodna premenna X znamena pocet
0s0b, ktoré ochoreja.

b) Vypoditajte E(X), P(X=0), P(X<3).

13.Skolsky &asopis tvrdi, Ze 80% Zziakov ma rovnaky nazor na urditd tému.
Aka je pravdepodobnost, Ze z dvadsatich Ziakov ma maximalne 12 ten
isty nazor ako ¢asopis?

14.Len 30% ludi vo velkom meste si mysli, Ze doprava v meste je uspokojiva.
Desat 0s6b je nahodne vybranych.

a) Aka velka je pravdepodobnost, Ze 5 alebo menej z nich veri v uspokojivy
stav MHD?

b) Aka velka je pravdepodobonost, Zze prave 6 si mysli, ze MHD je
uspokojiva?

15.Basketbalovy hra¢ ma kvotu uspesnych hodov 70%.
a) Aka je pravdepodobnost, zZe pri desiatich hodoch trafi 8 krat?
b) Aka je pravdepodobnost, Ze pri sto pokusoch trafi menej ako 60 krat?



16.Pri majstrovstvach v tenise hra hraC¢ A proti hraCovi B v po sebe iducich
setoch tak dlho, kym jeden z hraov nevyhra tri sety. Vysledky setov su od
seba nezavislé a hrac¢ A vyhra set s pravdepodobnostou p=0,6. Nahodna
premenna X oznacuje pocet hranych setov.

a) Urcite hodnoty nahodnej premennej X a identifikujte elementarne udalosti
prisluchajuce ku kazdej moznej hodnote nahodnej premennej X.

b) Urcite rpzdelenie pravdepodobnosti nahodnej premennej X.

c) S akou pravdepodobnostou sa zapas skonci po piatom sete?

d) Aka je pravdepodobnost, Zze na vitaztsvo jedného z nich su potrebné
maximalne 4 sety?

17.V sortimente 11 Ziaroviek sa nachadzaju 4 vadné. Zakaznik si vyberie 3
bez kontroly. Nahodna premenna X predstavuje pocCet vadnych Ziaroviek.

a) Aké je rozdelenie pravdepodobnosti nAhodnej premennej X?

b) Aka je pravdepodobnost, Ze minimalne 1 z jeho troch Ziaroviek je vadna?

18.SuU dané hodnoty:

Xi 2 3 4 5 6

f(x) 0,1 0,3 0,3 0,2 0,1

a) Vypocitajte E(X) a D(X).
b) Nakreslite graf rozdelenia pravdepobodnosti a graf distribu¢nej funkcie.

19.Nahodna premenna X je dana tabulkou rozdelenia pravdepodobnosti:

X 10 1 2 3

P 1101|0203 |04

a) Nakreslite graf distribu¢nej funkcie nahodnej premennej X.
b) Zistite modus.
c) Urcte strednu hodnotu a disperziu nahodnej premennej X

20.Zistoval sa pocet deti v rodine. Prieskum bol urobeny v 200 rodinach.
Vysledky su v nasledujucej frekvenénej tabulke.

Pocet deti vrodine |0 1 2 3 4

Pocet rodin 50 [67 [45 |23 |15

Urcite modus, median a odhad strednej hodnoty . Intepretujte jednotlivé
charakteristiky.




